

## 抗震救灾进行时

## 大家在,温暖和希望就在

——日喀则市拉孜县地震灾区见闻

本报记者 王香香 索朗群培 薛莹



图为1月10日,中交集团二航局二公司工作人员在拉孜县为受灾群众组装活动板房。

本报记者 薛莹 王香香 索朗群培 摄

震,能明显感知到晃动。

救援:

“大家要怀着感恩的心抗震救灾”

面对突如其来的灾难,人们在短暂的慌乱之后,便是与死神的较量。

在村委会集结后,措布村党员干部立刻分成几组,一边组织转移安抚群众,一边联系救援力量和物资,并排查村里有没有人员伤亡。

地震后的第一天,救援物资还相对缺乏,达娃便发动群众拿出过林卡、望果节时用的帐篷,先临时搭建起来。当天凌晨,措布村收到上级分发的67顶救灾帐篷,第一时间分给大家,让群众有了一个避风过夜的地方。

后来各种物资陆续送到,很多爱心人士给他打电话,表示要送物资过来。达娃告诉记者:“每次接到电话都很感动,我和村民们说党和国家,社会各界人士都这么关心我们,让我们吃得饱、住得暖,大家要怀着感恩的心抗震救灾。”

1月9日晚上,刚卸完一车物资,记者就看到措布村群众便给司机献上哈达,送上热气腾腾的甜茶,嘴里不断和他们说着谢谢。

沿着芒普乡道一直走,看到道路两侧有受损倒塌的房屋,村庄旁的空地上蓝色帐篷搭建整齐,帐篷顶上的烟囱冒着袅袅炊烟。

芒普乡地震后群众生活如何?乡

干部全部忙一线,和村干部、驻村工作队配合开展救援工作。芒普乡是半农半牧区,乡干部第一时间协调各村党员干部将几个农区村庄的群众安排住进帐篷,其他三个牧区自然村的群众全部转移安置在乡中心小学。

1月10日,在乃村的一处空地上,堆放着食物、棉被、木材等各种物资,群众正在村干部的组织下有序领取。一些群众已经在清洗萝卜、土豆等,准备起了饭菜。芒普乡党委副书记、乡长次仁格桑说:“这几天我们除了负责发放物资,还会定时分组入户排查用火用电安全,随时关心群众的生活和心理情况。我们会和群众一起共同渡过难关。”

在拉孜县曲下镇德林村,德林村党支部书记次旺顾不上自己受伤,在震后一小时内组织25名农牧民党员、驻村干部等救援力量,第一时间疏散全村群众,带领群众搭建20余顶帐篷,受灾人员全部得到安置。入夜后,群众都安置妥当,次旺才想起来包扎伤口。

“灰头土脸”,疲惫不堪,但眼神里有干劲、有希望,是记者在这些基层干部身上看到的。

保障:

板房安装完成后,群众可拎包入住

芒普乡位于拉孜县南部一条狭长的山沟里,到芒普乡的路勉强能容两辆车错开。震后的这几天,各种车辆络绎

不绝,时不时还会出现堵车现象。

爱心从四面八方汇聚而来,区内外支援的物资源源不断运抵灾区。

1月9日,从尼木县到芒普乡,货车司机达娃和他的同伴开着27辆卡车,满载木头、牛粪等,走了12个小时。达娃说:“现在是一年中最新冷的时候,就想让这里的群众温暖过冬。”

记者问起沿路交通情况怎么样,他说:“我们过来时一些受影响的路段已经保通,这一路基本畅通。”

1月10日下午4时左右,刮起大风,尘土飞扬。在曲下镇街头,拉孜老村长建设工程有限公司的工人配合装载机清理街面的落石。该公司负责人多吉南加是拉孜县政协委员,他说:“就是想帮点忙,这些石头不清理也会影响交通,我计划在3天内清理干净6条路。”

记者来到拉孜县高中旁边的空地上,看到400套活动板房已运到这里,工人们正在忙着搭建。

中交集团二航局二公司副总经理赵明说:“9日,这些板房就全部运进来了,还配备了高低床、火炉、棉被等。接到分配需求,这些房子将全部送往拉孜县各个受灾地区,安装完成后,群众可以拎包入住。”

道路畅通是各方力量、物资快速到达灾区的前提。地震发生后,交通运输部门组织人员在日喀则全域开展农村公路排查,拉孜县受损农村公路已经全部抢通,可保障客货应急救援运输车辆和工程机械正常通行。

震灾区捐赠1500万元,用于支持抗震救灾和灾后重建工作;西藏鑫润集团董事长韩宇定向日喀则地震灾区捐赠100万元。中核(西藏)能源发展有限公司向灾区捐赠30余万元的应急救援物资;西藏珠峰紧急向灾区捐赠现金338万元,用于支援灾区的紧急救援、受灾群众生活救助及灾后重建等相关工作。

全区“两新”组织结合各自领域资源优势、专业优势和组织优势,为抗震救灾贡献力量。证券业协会组织会员单位积极捐款捐物;华林证券股份有限公司捐款500万元及价值100万元的物资;易明医药股份有限公司捐款60万元的物资;兴业证券股份有限公司捐款50万元;区快递业党委第一时间构建西藏中心、日喀则网点、定日县三级网点体系,调配邮政、京东、顺丰、中通、申通、韵达等快递企业人员、车辆、物资,援助灾区。

来自韩红爱心团队9位医疗专家志愿者在措昂村安置点开展应急医疗援助;第九届520公益季西部公益大使王顺利和倡导爱心人士陈军亮紧急筹措军大衣、棉鞋等价值50余万元的物资从江苏苏州送往定日县;那曲市色尼区普通干部赵浩宇捐款10万元支援灾区。

(记者 史金茹 旦增嘎瓦 杨子彦 李梅英 刘枫 王珊 张宇 晋美多吉 索朗琼珠 文凤 卢文静 赵书彬 袁海霞 王香武 武涛 通讯员 毛娜 罗珍 潘振华 郭树彬 员跃龙)

## 全区住建系统灾后评估专业技术人员奔赴灾区

张利参加出征仪式

本报拉萨1月11日讯(记者 刘倩茹)11日上午,自治区住房和城乡建设厅举行仪式,选派本系统和各建筑领域企业中经验丰富、技术精湛的建筑安全性应急评估工作专业技术人员出发前往受灾地区开展震后房屋评估工作。自治区副主席张利参加出征仪式。

张利强调,开展灾后评估和恢复重建工作,是坚定落实党中央和自治区党委关于抗震救灾工作的重要体现。各

专业技术人员要始终坚持“人民至上、生命至上”,发挥行业优势和专业能力,精益求精做实做细受损房屋检测评估工作,一户一档,为恢复重建工作提供科学依据;要建立工作机制,加强协同配合,不漏一处细节,有序高效开展评估工作;要秉持以人为本的原则,尊重群众意愿,有效衔接基层党组织,将党和政府的温暖送到群众的心坎上;要保障好专业技术人员自身安全,顺利完成评估工作。

## 灾区各驻村工作队带领群众奋力抗震救灾

本报日喀则1月11日电(记者 史金茹 旦增嘎瓦)1月7日定日县6.8级地震发生后,在抗震救灾的关键时刻,灾区各驻村工作队坚决贯彻习近平总书记重要指示批示精神,按照自治区党委、日喀则市委要求,坚持人民至上、生命至上,团结带领村“两委”班子和广大党员,全力开展灾情摸排、情绪安抚、抗灾自救、转移安置等工作,在灾区一线凝聚起众志成城、共克时艰的磅礴力量。

定日县长所乡玉白村驻村工作队副队长吾坚,在震后,第一时间组织驻村工作队队员和村“两委”班子对群众进行疏散转移,全村28户164人零伤亡。定日县措果乡野江村驻村第一书记

扎西顿珠,在地震发生后,积极开展群众情绪安抚,宣传震后注意事项,做好余震防护,有效防范次生灾害,最大限度降低灾害造成的损失。

定日县曲洛乡仁果村驻村工作队积极对接乡卫生院,搭建临时医疗点,集中为受灾群众进行身体健康检查,开展诊疗诊治;定日县长所乡嘎旦村驻村第一书记吴奇涛,主动协调矿泉水、自热米饭、方便面、棉衣棉被等救灾物资,为受灾群众提供生活保障;定日县长所乡嘎布村驻村工作队,在安全转移群众后,组织村“两委”班子逐户摸排房屋、牲畜等受灾情况,帮助群众拾取重建家园信心,同时组织党员为老人、儿童和伤员提供专门的照料和服务。

星光点点。

新的一天,新的希望

地震发生后,日喀则市委组织部成立党员先锋队,第一时间赶往受灾地区,重点开展志愿服务、思想安抚等工作。

这几天,党员先锋队志愿者们多吉扎根一线,深入了解受灾群众思想和情绪的变化。“特别是王君书记来到村里,传达了习近平总书记对灾区群众的关心关切,大家都很感动,说相信房子会有的,吃的用的东西也都会有,要听党的话,携手共克时艰。”多吉说。

经政府统筹爱心企业捐赠和连续施工作业,古荣村安置点分批完成53套活动板房搭建,还有20多套计划于1月10日到位并安装。

53套活动板房中,中国电建水电三局西藏公司捐赠了30套。

公司党委副书记、工会主席齐琦介绍,每间板房都带有保温层,采用阻燃材料制作,自带线路,只需要外部接入电线就可以照明、取暖。每间房屋面积为18平方米,最多可容纳8人,后续还将为每间房配备一台功率2500瓦的电暖器。

受访群众纷纷表示,对“新家”充满期待。

“中共中央政治局常务委员会专门召开会议,研究部署抗震救灾工作。这给了我们充足的勇气和信心。有这么好的党,这么好的国家,还有什么坎跨不过去。”次仁平措语气坚定,“目前,村中群众情绪稳定,干劲十足,我们有信心、有决心做好后续安置和灾后重建工作。”

唯勇气不移,唯困难不畏,唯精神不衰。

度过寒冬,必将迎来又一个明媚的春天!



在定日县措果乡雪珠村安置点,林芝市森林消防支队为受灾群众持续供应热食,每日供应1500份,保障群众吃上热饭。

图为林芝市森林消防支队的消防员为灾区群众提供热食。

本报记者 旦增兰泽 本报通讯员 李国焘 摄

## 定日地震牵动人心

## 各方向灾区伸出援助之手

本报拉萨1月11日综合讯 点滴爱心汇聚磅礴力量,些许微光点亮人间大爱。连日来,日喀则定日地震灾区的情况牵动全国上下的心,大家纷纷慷慨解囊、捐款捐物,帮助灾区群众增强信心,渡过难关。

江苏省无锡市紧急筹集18吨救援物资通过包机送抵日喀则驰援地震灾区。

四川省援助的850吨抗震救灾物资搭载专列,顺利抵达日喀则西站,其中第一趟专列以生活物资为主,第二趟专列为400套活动板房。

西藏税务系统区市县三级联动组织税务干部抢险自救、摸排灾情、应急响应、心理疏导,协助地方各级党委、政府开展应急抢险工作,全力恢复正常生产生活。日喀则市税务局已完成对灾区5县的延期申报,并通过“珠峰税费服务站”平台提供预约、延时等便民服务。

自治区体育局自筹的290件羽绒服(棉衣)、300箱米面油、400箱矿泉水、500袋牛粪,向慈善慈善事业基金会协调的32吨糌粑、350吨燃料、2000条毛毯、600张折叠床,于1月11日从拉萨运往拉孜县、定日县灾区。自治区武

木、区跆拳道协会联合党支部捐赠的200余套被褥、500件棉衣已运往灾区。拉萨警备区出动制氧方舱1个及方舱配套设备器材10套、便携式制氧设备10套、运输车2台,已圆满完成4批次受灾群众及救援人员的供氧,保证救援人员在高强度、高海拔“作战”更有底气。

西藏航空3架航通直升机执行了地震灾区空中勘察任务,肩负起全天候、不间断的灾区应急救援值班重任。

自治区藏医院医疗救治队在安置点开展医疗救治和义诊工作,医疗救治和心理疏导240余人次,发放2.8万元藏药。

日喀则市藏医院心理辅导专家联合市医院精神卫生领域专家在日喀则市人民医院对灾后受伤群众和陪护家属开展心理疏导,已累计心理疏导35人次。

南宁市驰援的第三批物资启运,筹集各类救灾物资总计156车,总价值354.61万元。南宁市加查县捐赠干柴火100余吨、干牛粪2000余袋等。

那曲市色尼区机关事务局目前已收到各级各部门、个人捐款共计402060元。同时,各级各部门和个人还

向灾区捐赠了帐篷、畜产品、燃料、炉子等物资。日喀则市农业农村局系统紧急从储备库调运急需物资,组建并派遣畜牧兽医技术专家志愿服务队赶赴灾区开展死亡牲畜尸体无害化处理现场指导,成立农牧业灾后复产专班,确保复产工作有序推进。

日喀则邮政通过设立流动服务点、临时服务点,恢复营业网点和乡邮路等措施,确保了邮件、党报党刊的正常投递和机要通信畅通。

西藏交通发展集团有限公司通过日喀则市慈善总会向地震灾区捐款1000万元,并集结24辆各类救援车辆陆续投放灾区一线,积极开展抗震救灾、保通保畅各项工作;中国移动西藏公司紧急调拨捐赠820部智能手机终端,陆续分发派送给需求群众;农发行西藏分行完成1亿元应急救灾贷款审批工作,该笔贷款将为受灾地区应急物资采购、受灾群众安置等工作提供资金支持;中国水电基础局有限公司捐款捐物,并为灾区群众提供600套活动板房,目前已搭建完成174套;中国大唐集团有限公司向西藏地